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Програмний комплекс містить, в першу чергу, ряд запитів щодо 
облікової бази даних, які дозволяють швидко провести «експрес-
аудит» – попередній огляд інформації в автоматичному режимі, ви-
явити проблемні місця та значно прискорити процес знайомства ау-
дитора з особливостями обліку та внутрішнього контролю клієнта. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ЛОГІСТИЧНОЇ КОНЦЕПЦІЇ  

УПРАВЛІННЯ НА ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
 
В умовах ринкової економіки особливо важливого значення на-

буває питання поліпшення використання матеріальних ресурсів. На 
вітчизняних підприємствах умовно існує технологічна межа резервів 
виробництва, а от межі господарсько-організаційних резервів немає. 
Тому поява логістики, як засобу виявлення та використання цих резе-
рвів цілком виправдане. Для швидкого впровадження в практику ло-
гістичних концепцій в Україні необхідні кардинальні зміни в структу-
рі підприємства і перехід до більш гнучкої його організації.  
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Для забезпечення безперебійної роботи виробництва на складах 
підприємства повинні завжди знаходиться виробничі запаси в межах 
норм, передбачених потребами підприємства. Незважаючи на те, що 
утримання запасів пов’язане з певними витратами, підприємці зму-
шені створювати їх. Основними мотивами створення матеріальних 
запасів є такі:  

1. Імовірність порушення встановленого графіка постачань (непе-
редбачене зниження інтенсивності вхідного матеріального пото-
ку). У цьому випадку запас необхідний для того, щоб не зупинив-
ся виробничий процес, що особливо важливо для підприємств із 
безперервним циклом виробництва. 

2. Можливість коливання попиту (непередбачене збільшення інтен-
сивності вихідного потоку). Попит на яку-небудь групу товарів 
можна передбачити з великою ймовірністю. Однак прогнозувати 
попит на конкретний товар набагато складніше. Тому, якщо не 
мати достатнього запасу цього товару, можлива ситуація, коли 
платоспроможний попит не буде вдоволений, тобто клієнт піде 
без покупки. 

3. Сезонні коливання виробництва деяких видів товарів. В основ-
ному це стосується продукції сільського господарства. 

4. Знижки за покупку великої партії товарів також можуть стати 
причиною створення запасів. 

5. Спекуляція. Ціна на деякі товари може різко зрости, тому підпри-
ємство, яке зуміло передбачати цей ріст, створює запас з метою 
одержання прибутку за рахунок підвищення ринкової ціни. 

6. Витрати, пов’язані з оформленням замовлення. Процес оформ-
лення кожного нового замовлення супроводжується витратами 
адміністративного характеру (пошук постачальника, проведення 
переговорів з ним, відрядження, міжміські переговори і т.п.). 
Знизити ці витрати можна скоротивши кількість замовлень, що 
рівносильно збільшенню обсягу партії, яка замовляється, і, відпо-
відно, підвищенню розміру запасу. 

7. Можливість рівномірного здійснення операцій з виробництва і 
розподілу. Ці два види діяльності тісно взаємопов’язані між со-
бою: розподіляється те, що виробляється. Якщо запаси відсутні, 
інтенсивність матеріальних потоків у системі розподілу колива-
ється відповідно до змін інтенсивності виробництва. Наявність 
запасів у системі розподілу дозволяє здійснювати процес реаліза-
ції більш рівномірно, незалежно від ситуації у виробництві. У 
свою чергу, наявність виробничих запасів згладжує коливання в 
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постачаннях сировини і напівфабрикатів, забезпечує рівномір-
ність процесу виробництва. 

8. Можливість негайного обслуговування покупців. Виконати замо-
влення покупців можна у такий спосіб: 

·  виготовити замовлений товар; 
·  закупити замовлений товар; 
· видати замовлений товар негайно з наявного запасу. 

Останній спосіб є, як правило, найдорожчим, тому що вимагає 
утримання запасу. Однак в умовах конкуренції можливість негайного за-
доволення замовлення може бути вирішальним в боротьбі за споживача. 

9. Зведення до мінімуму простоїв у виробництві через відсутність 
запасних частин. Псування устаткування, різноманітні аварії мо-
жуть призвести за умови відсутності запасів деталей до зупинки 
виробничого процесу. Особливо це важливо для підприємств із 
безперервним процесом виробництва, тому що в цьому випадку 
зупинка виробництва може дорого коштувати. 

10. Спрощення процесу управління виробництвом. Мова йде про 
створення запасів напівфабрикатів на різних стадіях виробничого 
процесу всередині підприємства. Наявність цих запасів дозволяє 
знизити вимоги до ступеня узгодженості виробничих процесів на 
різних ділянках, а, отже, і відповідні витрати на організацію 
управління цими процесами. Перелічені причини свідчать про 
необхідність створення виробничих запасів на підприємстві [5, 
с.47-56]. 
З іншого боку для збереження конкурентоздатності, підприємст-

во повинно шукати резерви зниження витрат та не «відволікати» обо-
ротний капітал на створення надмірних обсягів виробничих запасів. 
До негативних наслідків складування запасів можна віднести: збіль-
шення витрат на зберігання запасів; високий ступінь невизначеності 
попиту на товари/послуги, що будуть створені з використанням таких 
запасів; погіршення якості запасів при зберіганні (усушка, псування), 
можливість крадіжок чи неефективного використання; втрата відсот-
ків за «зв’язаними» коштами; проблеми з охороною навколишнього 
середовища та безпекою; збільшення страхових платежів. 

Мета управління запасами – знайти «золоту середину»: запасів 
повинно бути не дуже багато,  щоб не відволікати гроші з обігу,  і не 
дуже мало, щоб уникнути «порожніх складів» і не допустити зупинки 
виробництва. Балансування між цими двома позиціями і складає суть 
керування обіговими активами в частині виробничих запасів [10, 
с.137-145]. 
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Моделювання процесу трансформації оборотного капіталу із грошо-
вої у виробничу форму на основі економіко-математичного моделювання 
умов постачання дозволяє прискорити постачання матеріальних ресурсів, 
оптимізувати величину виробничих запасів, прискорити оборотність, 
оборотного капіталу, одержати відчутний економічний ефект. 

Оптимізація матеріальних потоків всередині підприємств, що ство-
рюють матеріальні блага чи надають матеріальні послуги – це мета логіс-
тики, яка на рівні підприємства виступає центром управління, плануван-
ня, координації та контролю всіх основних потоків, що є на підприємстві: 
матеріальних та інформаційних [8]. 

Реалізаціябільшості логістичних концепцій і систем та якість їх фун-
кціонування була б неможливою без отримання своєчасної, повної і дос-
товірної інформації, яка. дозволяє скоротити потребу в запасах і трудо-
вих ресурсах за рахунок зменшення невизначеності рівня попиту.  

Для управління запасами використовують ряд процедур і техніч-
них прийомів: 

1. правильне бюджетування потреби у різних запасах; 
2. контроль за нормативами та рівнем запасів відповідно до бюдже-

ту, розрахунок коефіцієнту оборотності запасів та середнього пе-
ріоду їх оборотності як в цілому, так і за видами запасів: 

3. контроль повторних замовлень виробничих запасів, що дає мож-
ливість визначити, при якому мінімально допустимому залишку 
сировини необхідно оформляти повторне замовлення (так звана 
точказамовлення); 

4. використання моделі розрахунку економічного розміру замов-
лення (ЕРЗ), суть якої полягає у визначенні такого розміру замо-
влення, при якому сумарні витрати на оформлення замовлення та 
зберігання запасів будуть мінімальними. На практиці під час ви-
значення оптимального розміру замовлень доведеться враховува-
ти більшу кількість факторів, ніж у базовій формулі. Найчастіше 
це пов’язано з особливими умовами постачань і характеристика-
ми продукції, з яких можна отримати вигоду, якщо врахувати такі 
фактори: знижки на транспортні тарифи залежно від обсягуван-
тажоперевезень, знижки з ціни продукції залежно від обсягу за-
купівель. 
Реалізація більшості логістичних концепцій і систем була б немож-

ливою без впровадження інформаційно-комп’ютерних технологій. 
Впровадження автоматизованих систем управління ERP (від 

Enterprise Resource Planning – планування ресурсів підприємства) на-
дає можливість здійснення керування всіма бізнес-операціями, що є 
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на підприємстві, а не просто автоматизовано вести облік чи управляти 
логістикою. При цьому уся бізнес-інформація перебуває в єдиній сис-
темі і не потрібно передавати дані від виробничої системи до обліко-
вої і навпаки. Менеджеру достатньо мати необхідні повноваження і 
ERP- система забезпечить йому доступ до інформації про діяльність 
компанії, що дасть йому змогу здійснювати оперативний аналіз ситу-
ації та ефективніше керувати роботою підприємства. Оскільки однією 
з причин створення запасів є намагання уникнути небажаних наслід-
ків непередбачених подій в умовах відсутності надійної інформації, 
то відповідно у випадку зниження невизначеності з’являється можли-
вість відповідного зниження запасів. Так формується уявлення про 
«заміну запасів інформацією», яке практично впроваджується завдяки 
розвитку інформаційних технологій і систем інформаційного обміну 
даними [5, с.222-256]. 

Проблемним залишається питання інтеграції виробничої і обліко-
вої систем та створення комплексного інформаційного середовища, 
тому впровадження сучасних технологій забезпечить належні перед-
умови одержання якісної інформації для розробки науково-
обґрунтованих управлінських рішень. 
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